

Садитесь, дети

Школьников все чаще стали преследовать «за политику» и терроризм, отправляя в СИЗО, колонии и психиатрические лечебницы



Икшинская исправительная колония для несовершеннолетних. Фото: Олег Дьяченко / ИТАР-ТАСС

14:02, 15 ноября 2023,

Андрей Карев

корреспондент судебного отдела



В 2022 году в России осудили 14 214 несовершеннолетних. За первое полугодие этого года с судимостью 6503 подростка – **отчитался судебный департамент Верховного суда. Причем все чаще несовершеннолетним, наравне со взрослыми, вменяют более тяжкие составы преступлений, связанные далеко не с «хулиганкой», – по террористическим статьям, статьям о «дискредитации», за что можно загреметь на огромные сроки. «Новая» собрала карточки дел арестованных и осужденных до 18.**

Балазейкин Егор Даниэлевич, 2006 г.р.

- **ФКУ СИЗО № 5 УФСИН по СПб и Ленинградской области**

По версии следствия, 17-летний Балазейкин дважды попытался поджечь военкоматы: в городе Кировске (Ленобласть) и в Красногвардейском районе Петербурга. Ни одно из зданий не загорелось. Тем не менее подростка обвинили в покушении на теракт. Находится в СИЗО со 2 марта 2023 года.

Валерий Зайцев, 2009 г.р.

- **ФКУ СИЗО-2, Комсомольск-на-Амуре**

Девятиклассник из школы № 1 поселка Солнечный Хабаровского края.

Его задержали в стационаре детского отделения межрайонного противотуберкулезного диспансера по обвинению в обучении с целью террористической деятельности (ст. 205.3 УК). Вместе с ним по делу проходит 18-летний приятель Зайцева, которому вменили призыв к терроризму.

По версии следствия, которую приводили телеграм-каналы, юноши «симпатизировали украинскому «Азову»*»: совершеннолетний Никита администрировал «группы и чаты» в телеграме и во «ВКонтакте», «пропагандируя идеологию

батальона», а 14-летний Валерий «занимался практической деятельностью и также поддерживал «Азов». Оба парня заключены под стражу.

Максим Казанцев, 2008 г.р.

- **ФКУ СИЗО-2 УФСИН России по Краснодарскому краю**

Обвинен в приготовлении к теракту (ч. 1 ст. 30, ч. 1 ст. 205 УК) после того, как он поговорил с врачами Армавирского психоневрологического диспансера во время обследования. 30 мая 15-летний уроженец станицы Полтавская Казанцев оказался в списке террористов и экстремистов Росфинмониторинга. По версии следствия, он состоял в чате телеграма с неустановленными лицами, которые общались с ним «на тему приготовления к совершению преступления», а до задержания «предпринимал меры к изготовлению кустарным способом орудия преступления», находясь у себя дома.

Кузьминкин Кирилл Игоревич, 2004 г.р.

- **Два года и три месяца лишения свободы условно**

На тот момент 14-летнего школьника задержали в ноябре 2018 года и отправили под стражу по обвинению в незаконном изготовлении и хранении взрывчатки в составе организованной группы, но в окончательной редакции обвинения смягчили. Спустя год Мосгорсуд перевел Кузьминкина из СИЗО под домашний арест, а позже ему изменили меру пресечения на запрет определенных действий. В результате суд приговорил Кузьминкина к условному сроку.

Лыпкань Максим Кириллович, 2005 г.р.

- **ГБУЗ МО «МОПБ имени В.И. Яковенко»**

Гражданский и антивоенный активист в 2022 году окончил школу, готовился поступать на юридический факультет.

Обвиняется в распространении военных «фейков» по мотивам политической ненависти (п. «д» ч. 2 ст. 207.3 УК). Находился под стражей с 21 февраля до 30 октября 2023 года — суд постановил перевести его в психиатрический стационар.



Фото: Валерий Мельников / Коммерсантъ

«Дело канских подростков»

Уваров Никита Андреевич, 2005 г.р.

- ФКУ Канская СИЗО-5 ГУФСИН России по Красноярскому краю

Михайленко Денис Сергеевич, 2005 г.р.

- Освобожден от ответственности

Андреев Богдан Евгеньевич, 2005 г.р.

- **Освобожден от ответственности**

Подростков обвинили сразу по трем статьям: прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности (ст. 205.3 УК), незаконное изготовление и приобретение взрывчатых веществ, совершенное группой лиц по предварительному сговору (ч. 2 ст. 223.1 и ч. 2 ст. 222.1 УК).

По версии следствия, Уваров придерживался идеологии анархизма, планировал террористический акт в Канске и попросил помощи у двоих своих друзей. Подростки якобы согласились, а потом изготовили два «коктейля Молотова» и четыре «самодельных взрывных устройства осколочно-фугасного действия с огневым способом инициирования взрыва». Следствие утверждает, что применение взрывчатых веществ подростки отрабатывали в заброшенном доме, на пустырях и стройках. Кроме этого, они якобы обсуждали планы «взрыва» здания ФСБ, построенного в компьютерной игре Minecraft.

Михайленко находился под домашним арестом с июня по ноябрь 2020 года, с ноября 2020 года до 17 августа 2021 года содержался под стражей. Андреев находился под домашним арестом с 11 июня 2020 года по 17 августа 2021 года. Уварова приговорили к 5 годам колонии общего режима. Находился под стражей с 10 июня 2020 года по 4 мая 2021 года, вновь лишен свободы с момента вынесения приговора, 10 февраля 2022 года.

Ярослав Иноземцев, 2006 г.р.

- **Принудительное лечение**

Ярослава арестовали в июне 2020 года, когда ему было 14 лет. По версии следствия, школьник собирался совершить теракт в школе, в которой он учился, планировал убить завуча и одного из учеников. В ходе обыска силовики изъяли «самодельное взрывное устройство» — петарду, мощности которой, по словам

адвоката, хватило бы лишь, чтобы взорвать картонную коробку, и 18 «коктейлей Молотова». Сам Иноземцев заявлял, что собирался использовать изъятые предметы в развлекательных целях.

В феврале 2021 года экспертиза Института имени Сербского в Москве признала Иноземцева невменяемым. В апреле его перевели из СИЗО в психиатрическую больницу. В июне дело было передано в суд, однако суд из-за многочисленных ошибок вернул обвинение в прокуратуру и освободил подростка из-под стражи, назначив ему запрет определенных действий.

В конце октября 2021 года суд вновь поместил Иноземцева в СИЗО, в ноябре его перевели в психиатрическую больницу, однако после начала рассмотрения дела в январе 2022 года суд отпустил подростка домой под запрет определенных действий.

В июле 2022 года Иноземцева признали виновным в покушении на совершение террористического акта (по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 205 УК), незаконном хранении взрывчатых веществ и изготовлении взрывных устройств. Ему назначили принудительное психиатрическое лечение.



Фото: Валерий Мельников / Коммерсантъ

17-летний подросток из Уфы (фамилия не разглашается)

- **Арестован**

Против подростка возбуждено уголовное дело об участии в деятельности террористической организации и содействии терроризму (ч. 2 ст. 205.5 УК и ч. 1.1 ст. 205.1 УК). По версии следствия, с октября 2021 года по март 2022 года несовершеннолетний житель Уфы «вступил в переписку с участниками террористической организации», подтвердил приверженность их идеям, а также вел переписку с пользователями мессенджера, «пропагандируя деятельность» этой организации, и перевел деньги ее руководителю. Лишен свободы с июня 2023 года.

17-летний подросток из Челябинска (фамилия не разглашается)

- **Арестован**

По данным силовиков, молодой человек готовил диверсию на железной дороге и привлек внимание правоохранителей, когда снимал некие объекты. Действовал он якобы в интересах Украины, будто бы заявив, что не согласен с политикой России, считает следствие. Подростка обвиняют в приготовлении к диверсии на железной дороге (ч. 1 ст. 30, ч. 1 ст. 281 УК).
Заключен под стражу с 19 июня.

17-летний подросток из Ростова-на-Дону (фамилия не разглашается)

- **Шесть лет в воспитательной колонии**

По версии следствия, в 2022 году несовершеннолетний, находясь в Красноярске, примкнул к экстремистской организации, после чего приехал в Ростов-на-Дону и решил совершить теракт: поджечь местный военкомат. Для этого он изготовил 13 бутылок с зажигательной смесью. Совершить поджог обвиняемый не успел — его задержали силовики, которые в ходе обыска обнаружили изготовленные «коктейли Молотова». Подросток признал вину по уголовному делу, однако отказался давать показания.

17-летний подросток из Москвы (фамилия не разглашается)

- **Арестован**

Как считает следствие, не позднее 29 января 2023 года юноша решил устроить теракт. Для этого он якобы начал читать в интернете информацию о том, как собирать и использовать самодельную взрывчатку. Кроме того, он будто бы изучал карты газопроводов Московской области. Затем, утверждают в СК, подросток купил компоненты для взрывчатки. Подростка обвинили в приготовлении к террористическому акту (ч. 1 ст. 30, ч. 1 ст. 205 УК).

17-летний студент колледжа из Новосибирска (фамилия не разглашается)

- **Арестован**

По версии следствия, 25 августа подросток несколько раз ударил релейный шкаф на железнодорожном перегоне Новосибирск-Западный — Обь, в итоге оборудование сломалось. На следующий день, считают силовики, юноша якобы поджег другой релейный шкаф на том же перегоне. Студента задержали 6 сентября этого года.

Несовершеннолетний из Владивостока (фамилия не разглашается)

- **Арестован**

По версии силовиков, подросток из Владивостока с 31 июля до 8 сентября по интернету «приобрел необходимые знания и навыки» для «совершения поджога одного из военных комиссариатов Приморского края» (ст. 205.3 УК). В пресс-релизе СК его охарактеризовали как человека, «негативно относящегося» к «спецоперации» в Украине и испытывающего «неприязнь и враждебность по отношению к действующей власти РФ».

16-летний школьник из Тюменской области (фамилия не разглашается)

- **Принудительное лечение**

Подростка обвинили в подготовке теракта (ч. 3 ст. 30, ст. 205 УК). В соцсетях якобы он высказывался против «спецоперации» в Украине, из-за чего «спецслужбы его вели». По версии ФСБ, в феврале 2023 года он пытался поджечь военкомат в Тобольске. Девятиклассника задержали силовики на подходе к зданию. После этого подростка взяли под стражу, а через два месяца отправили в медицинское спецучреждение. Там он находился до суда, где в итоге его признали невменяемым. В результате Центральный окружной военный суд в Екатеринбурге назначил школьнику принудительные меры медицинского характера.

Несовершеннолетний подросток из Томска (фамилия не разглашается)

- **Арестован**

Вменяется покушение на совершение диверсии (ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 281 УК). По версии следствия, в сентябре 2023 года молодой человек якобы пытался поджечь релейный шкаф на перегоне между станциями Томск-1 и Томск-2 с помощью «коктейля Молотова». Как утверждают силовики, он это делал за денежное вознаграждение. При этом, добавили в Следственном комитете, подросток не смог «довести свой преступный умысел до конца», так как его задержали полицейские и сотрудники регионального управления ФСБ. Заключен под стражу с 22 сентября.

17-летний подросток из Красноярска (фамилия не разглашается)

- **Арестован**

Обвиняется в прохождении обучения в целях осуществления террористической деятельности (ст. 205.3 УК). Кроме того, подростку предъявили обвинение по делу о несообщении в органы власти о готовящемся теракте (ст. 205.6 УК). Находится в заключении с 5 октября.

И наверняка этот список не полон.

* Организация признана террористической и ее деятельность запрещена в РФ.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[В каменном мешке](#)

Как живут политзэки, которых фактически пытаются с помощью ШИЗО, ПКТ и СУС.

Свидетельства заключенных и адвокатов

19:48, 25 октября 2023, Андрей Карев, Вера Челищева



[Этап. Выпуск 4](#)

Публикуем новые списки политзаключенных, которые оказались за решеткой за свои убеждения

14:26, 30 октября 2023, Андрей Карев



[ФСБ против «эрзянского государства»](#)

Протокол для детского психолога, уголовное дело против журналистки и сахар-экстремист. Кого еще посадили или собираются посадить в России

11:35, 4 ноября 2023, Андрей Карев